

# 将军后代捐赠珍贵抗战文物

## 多本书籍、文件和20多张照片由台儿庄大战纪念馆收藏

10月24日，来自北京75岁的万以淦先生和夫人曲莉莉，把在台儿庄大战中任第二十军团参谋长万建藩将军的遗物捐赠给台儿庄大战纪念馆。

本次捐赠有三本军事书籍，两份文件和20多张照片。捐赠的三本书籍是王仲廉将军万建藩著的《征尘回忆》，书记载了台儿庄大战的过程，书中提到万建藩将军时多次说到他是“小诸葛”。书中写到：“本军各师到达樊城时，长官部一班同仁称作者（35岁）与万将军（29岁）为小军长与小参谋长，似怀轻视。其后，研判敌情，万将军对敌情判断正确，深为长官部同仁所钦佩，此后不再称其二人小军长与小参谋长，而改称万将军为小诸葛。”《中国现代史料丛书》是中国陆军第三方面军抗战纪实。台儿庄大捷四十周年纪念出的《传记文学》以及庆台湾光复节的报纸一份，里面记载了台儿庄大捷的全过程。两份文件是万建藩将军应国史馆要求特作的《台儿庄会战回顾点滴》和王仲廉将军参加台儿庄会战作诗一首。另外，还有万建藩就任第二十军团参谋长时及此前的军装照片，李宗仁视察老河口时的照片，陈大庆、张雪中、汤恩伯将军等的一些合影照片。这些战争时期的老照片共20余张。

万建藩将军的儿子万以淦先生告诉记者，在北京有好多展馆给他做工作要其捐献万建藩将军的遗物，他都

没捐赠。为什么把父亲万以淦的这些书籍等遗物捐赠给台儿庄大战纪念馆，因为台儿庄是台儿庄大战作战的地方，这些珍贵的史料在作战地的纪念馆公布于世，让大家了解，感觉更有意义。后来万以淦先生和居住在美国以及台湾的兄弟商量后，才来台儿庄大战纪念馆捐赠。

万建藩（1909—1986），江西南昌人，毕业于日本士官学校，中国陆军

大学，曾任中央军校教官兼教导总队营长，第四师、第十三军、第二十军团、第三十一集团军参谋长，第二十一补训处处长，第一战区副参谋长，第十九集团军副总司令，黔贵湘边区总司令部副总司令，首都卫戍司令部副总司令兼皖南指挥所主任等职。1965年以中将军衔退役。79岁过世。

（记者 岳娜 文/图）



### 小三轮不堪重负

22日上午10点左右，一辆满载粮食的小型农用三轮车正“举步维艰”的行驶在滕州市学院路上。由于严重超载，三轮车已经不堪重负，车身被压歪，右侧的轮胎也被压瘪。由于装载过多，车上的货物早已延伸出车外，在车辆的颠簸下，还不时往下倾斜，真可谓是步步惊心。

（记者 王晨曦 摄）

### 老人回家遇车祸 左腿骨折

## 无德司机驾套牌车逃逸

晚报讯（特约记者 侯志龙 实习生 杨琳 张波）10月14日晚八点半左右，当时下着小雨，家住滕州市善南街道鞠庄的李老汉骑着电动车带女儿回家，行至南环秦庄交叉路口时，一辆自西向东高速行驶的黄色轿车直冲他们而来，李老汉及女儿被撞倒在地，事故发生后尽管李老汉女儿李某大声呼喊：“停车，站住”，但肇事司机依然不管不顾掉头逃逸。李老汉受伤严重倒地不起，好心路人报警之后，李老汉被送到医院治疗。

据李老汉回忆，肇事车辆是一辆

黄色轿车，开车的是一名年轻男子，车上还坐着两名年轻女士，事故发生时该车处于高速行驶的状态。事故发生后，交警到现场勘查后发现该车是一辆套牌车，肇事司机匆忙逃离时假车牌被遗留在原地。

据了解，李老汉左腿粉碎性骨折，已于10月22日上午接受手术治疗。采访过程中李老汉的朋友孙女士说：“李老汉家里有两个孩子，女儿是先天性智障，日常生活不能自理，儿子还在上中学，李老汉是退休人员，全家仅靠其微薄的工资支撑日常开

销，生活非常拮据，这不，住院手术的钱还是向亲朋借的。”采访中李老汉含着泪说：“真没想到会发生这样的事，更没想到司机做出这么丧失道德的行为，年纪轻轻怎么能这么做呢。我在这呼吁全社会关注一下因肇事司机逃逸而无法找到责任方只能自己苦苦支付医疗费用的这类伤者。”另外，李老汉的家人表示，希望肇事司机可以主动联系他们，不要让自己的道德失去底线，从而失去做人的底线。

### 货车躲逆行电动车侧翻

红砖撒一地堵路



近日，山亭区省道S244官庄路段发生一起货车侧翻事件，记者在现场看到，该路段自北向南行驶系下坡路段，路面宽度足以通行两辆货车，侧翻的货车旁边撒落了一地建筑垃圾使用的红砖，造成短时间交通堵塞。通过现场目击证人介绍，侧翻时货车司机反应及时，没有生命危险。

记者赶到现场时，本就不算宽敞的路面在撒落一地红砖的阻挡下，显得更加拥挤，为了方便来往车辆的通行，行至此处的好心人将一小部分砖块移动了位置，腾出的空间可供来往小型车辆的通行，私家车通行还得小心翼翼。通过现场目击证人张女士的证实，事故发生时，她开车正好行至此处。“我是从南向北行驶的，事故发生的时候，多亏我开的比较慢，在距离事故现场20多米远的时候，我就看到前方的大货车为了躲避一辆逆行的电动车侧翻了，幸亏当时我还没开到那个位置，不然后果不堪设想。”想起事发当时的情况，张女士还有些后怕。

不过好在这场事故并没有危及到货车司机的人身安全，附近来往车辆也没有受到牵连。“事发的时候，确实是为了躲避逆行的电动车，当时我开车从北向南驶进，可能是下坡路的关系，货车的速度有点快，正好驶到事故现场附近，见一辆电动车晃悠悠地逆向行驶，当时我的第一反应是迅速打方向盘，结果向左打的方向盘力度有点大了，撞上了路边的路沿石，随后就出现了现在的情况。”在检查身体没有大碍后，货车司机刘师傅说。

（记者 董艳 文/图）

## 残疾人创“自强之家”

### 帮扶150余人 获评山东好人

一位二级残疾人，本身患有骨质疏松症，然而却组建了“枣庄市残联自强人互助协会”，把不同程度的残疾人组合起来建立了志愿者团队，以“自强自立、传承爱心、互帮互助、连接友谊、感恩奉献”为宗旨，先后帮助了156人。近日，她被评为山东好人，她就是41岁的王英杰。

王英杰出生在中区齐村镇，受家庭环境的影响，从小就很不热心，特别是18岁那年的经历，影响了她的一生。1990年夏天，王英杰瞒着家人独自去北京看腿，用仅有的钱买了火车票，独自漂泊在北京的王英杰没钱吃饭没地方住。在公交车上，一位好心大姐给了她一个地址，说没办法了可以去找她。几经周折，王英杰摸索着找到了这位大姐，她悉心照料了王英杰一天，又送她坐车回家。从那时起，感受到他人温暖的王英杰就萌生了帮助别人的念头。

“自强之家”创办已经有四年了，看到困难群体我们总是想去帮一把，我是残疾人，知道那种孤立无援的滋味。”王英杰说。2009年，“自强之家”第一次开展“慰问重度困难群体”活动，走访了峄城区张店村谢丽的家，从此改变了这个小姑娘的人生之路。谢丽自幼跪着双膝行走被称为“跪地女孩”，陕西小伙范成杰通过网络看到“自强之家”活动的帖子，在网上联系王英杰得知具体情况后，他不远千里来到枣庄，为谢丽买了一辆价值一千多元的轮椅，并捐出现金500元以及一些物品等，而这些捐助物资原本是他打算去旅游的费用。范成杰的举动通过网络和媒体的传播，引起不少好心人对谢丽的关注，2011年山亭区骨伤医院无偿为她做了矫形手术，后通过“自强之家”这个平台，谢丽2012年到了市中区仁和残疾人康复中心进行了康复治疗，在家呆

了22年没走出过家门的谢丽最终顺利康复。2013年谢丽在“自强之家”的帮助下在市中区建华路菜市场开了一家煎饼店，从24年没出家门到现在能自主创业，谢丽的生活发生了巨大的转变。

王英杰平日参与帮扶的对象，不仅仅包括残疾人，其中也有很多不在残疾人行列的弱势群体。截至目前王英杰的“自强之家”共开展不同救助活动40余次，走访救助比较困难的残友家庭40多家，从助学到为贫困家庭送日常生活用品，接受爱心人士给予救助资金4万余元，物品300多件，互助帮扶156人。对于正常人来说，这已是难得之举，对于基本没有收入的王英杰和她的残疾伙伴们，更是倾尽了他们这几年的精力和能力。

（记者 邵士营 实习生 种冰雪 刘国正）